

Виртуальная выставка

10 интересных фактов о Петре 1 (Петре Великом)



Петр Алексеевич, известный как Петр Великий, был царём России с 1682 года до своей смерти 8 февраля 1725 года. Петр Великий известен тем, что начал модернизацию России и превратил ее в крупную морскую державу. Он принимал участие в нескольких войнах, в основном в Азовских походах против Османской империи и Великой Северной войне против Швеции. Вот 10 интересных фактов о семье, жизни, личности, царствовании и смерти Петра I.

1. Его дед Майкл I был основателем династии Романовых в России.



Родился Петр 9 июня 1672 года в Москве. Петр Алексеевич был первым из трех детей царя Алексея I и его второй жены Натальи Нарышкиной. У его отца Алексея Михайловича, или Алексиса I, также

было тринадцать детей из его первого брака с Марией Милославской. Мать Петра Наталья принадлежала к русской дворянской семье; ее отец Кирилл Нарышкин служил в нескольких военных походах царя Алексея. Дед Петра, Майкл, или Михаил Федорович Романов, был первым русским царем из дома Романовых, которые правили Россией в течение более чем 300 лет от 21 февраля 1613 года - 15 марта 1917 года.

2. Петр стал царем России в возрасте 10 лет в 1682 году.

Родители Петра Первого.



Алексей Михайлович



*Наталья Кирилловна
Нарышкина*

После смерти Алексея I, 29 января 1676 года, сводный брат Петра Федор III вступил на престол. Однако, поскольку Федор был слабым и часто болел, настоящая власть принадлежала семье Милославских. После смерти Федора в 1682 году произошла ожесточенная борьба за власть между семьями двух жен Алексея I, Милославских и Нарышкиных. 10-летний Петр был провозглашен царем над его старшим сводным братом Иваном, который был немощным. Но за этим последовало восстание стрельцов (Российский элитный военный корпус), в ходе которого были убиты несколько помощников и родственников Петра. Затем Ивана и Петра провозгласили союзными царями. Но по факту страной управляла 25-летняя сестра София Алексеевна, которая была старше Петра и Ивана, и говорят братья полностью выполняли ее команды. Как регент (временное осуществление полномочий главы государства), она взяла под свой контроль дела и обеспечила власть для себя и семьи Милославских.

3. Он стал единственным правителем России в 1696 году после смерти Ивана V.



София Алексеевна

София исключила Петра из общественных дел, и он жил со своей матерью в селе Преображенское под Москвой. Питер провел свои ранние годы в сравнительно открытой атмосфере, не ограничиваясь дворцом. В 1688 году Петру было 16 лет, он стал переключать баланс сил в пользу его и Нарышкиных. София и ее сторонники начали терять власть, хотя она предприняла еще один переворот с помощью стрельцов, но не удачно и была свергнута в 1689 году. Петр оставался соправителем с Иваном V до 1696 года, когда смерть Ивана сделала его единственным императором России. София была вынуждена стать монахиней и умерла спустя шесть лет.

4. Успешные Азовские кампании Петра. Господство России как военно-морское государство.



Чтобы укрепить позицию России, Петр считал необходимым сделать ее военно-морской. Однако Россия не имела доступа к Черному, Каспийскому или Балтийскому морю. В 1695-96 годах Петр организовал Азовские походы против Османской империи, чтобы получить доступ к Азовскому морю и Черному морю. После неудачи в первой кампании Питер построил большой флот и смог

захватить Азов в июле 1696 года. 12 сентября 1698 года был основан порт Таганрог, около устья реки Дон, которая течет в Азовское море. Таганрог стал первой военной базой в ВМФ России. Успех азовских кампаний считается началом превращения России в морскую державу.

5. Он путешествовал как Петр Михайлов по всей Европе и работал плотником.



Петр знал, что России будет трудно бороться с могучей Османской империей. В 1697 году он инкогнито совершил путешествие в Европу под именем Петра Михайлова с большой российской делегацией, известной как Великое посольство. Главная цель заключалась в том, чтобы сформировать сильный союз с европейскими странами против турок. 18-месячное путешествие не было успешным в этом отношении, поскольку европейские державы были заняты бездетностью испанского короля Карла II. Однако в Европе Петр I изучал судостроение и даже работал плотником корабля во дворе голландской Ост-Индской компании. Он использовал свои знания в области кораблестроения для укрепления российского флота. Он также получил ценную информацию о международной ситуации; и экономической и культурной жизни Европы.

6. Он жестоко подавлял все восстания во время своего правления.



Во время визита Петра в Европу он получил известие о том, что в России произошло еще одно стрельцкое восстание. Питер беспощадно действовал против мятежников. Более 1200 боевиков были подвергнуты пыткам и казнены различными жестокими методами. Затем их тела были публично выставлены, чтобы предупредить будущих заговорщиков. Петр отказался от единиц

стрельцов и включил его членов в регулярную армию. Во время правления Петра было несколько других мятежей, включая восстание Булавина 1707-08. Петр жестоко подавил все восстания и жестоко избавился от повстанцев.

7. Его основной военный успех пришёл на Великую Северную войну против Швеции.



Петр решил не вести войну против Османской империи без помощи Европы. Он отказался от планов выйти из Азовского моря, чтобы получить доступ к Черному морю. Вместо этого он помог сформировать великий союз из России, Саксонии и Дании-Норвегии против Шведской империи, который заблокировал маршрут России до Балтики. Это привело к Великой Северной войне, которая продолжалась 21 год с 1700 по 1721 год. После первоначальных неудач по отношению к шведской армии Карла XII, Петр Великий смог склонить войну в свою пользу благодаря ловким государственным командам, генералитету и дипломатии. Война решительно перешла к России после успеха на Полтавская битва (1709 г.); и завершился Русско-шведским Договором Нистада (1721), который открыл восточные берега Балтики в Россию. Северная война также установила Россию как доминирующую державу в Европе.

8. Он перенес столицу России из Москвы в Санкт-Петербург.



Картина Александра Бенуа "Размышления Петра Великого об идее строительства Санкт-Петербурга на берегу Балтийского моря"

Во время Великой Северной войны, Петр активно участвовал в нескольких операциях, в том числе в захвате Нарвы (1704 г.); решающая Полтавская битва (1709 г.); и первая победа России в море в битве при Гангуте (1714) . После завоевания земли в балтийских провинциях Швеции он основал город Санкт-Петербург в 1703 году, чтобы цементировать доступ России к Балтийскому морю. В 1712 году Петр перенес столицу в Санкт-Петербург. В 1721 году, после достижения мира со Швецией, Россия была провозглашена империей, и Петр Великий был официально объявлен Императором Всея Руси.

9. Петр Великий женился на служанке и короновал ее императрицей в 1724 году.



Первый брак был заключен в возрасте 17 лет на Евдокии Лопухиной. У него было трое детей, из которых один выжил до совершеннолетия. Петр не ладил со своей первой женой, развелся с ней в 1698 году и заставил ее присоединиться к монастырю. Сын Питера с Евдокией, Алексей Петрович, позже подозревался в заговоре о свержении Петра и был приговорен к казни в 1718 году. Он умер в тюрьме, вероятно, из-за травм, полученных во время пыток, чтобы он признался в своем преступлении. Самые успешные романтические отношения Петра были с Мартой Скавронкой, служанкой его друга Александра Меншикова. Марта стала любовницей Петра около 1702 года и изменила свое имя на Кэтрин (Екатерина). Петр женился на Екатерине официально в Исаакиевском соборе в Санкт - Петербурге 9 февраля 1712 года. У них было одиннадцать детей, пять до их официального брака, но только две девочки выжили до взрослой жизни, оставив Петра без наследника мужского пола. В 1724 году у Петра была вторая жена, Екатерина, коронованная императрицей.

10. Петр Великий модернизировал Россию.



Бородатый токен, уплата за налог на бороду.

Здоровье Питера никогда не было устойчивым, и в 1723 году у него начались проблемы с мочевым пузырем. Его здоровье еще больше ухудшилось в начале 1725 года, и он вздохнул последний раз 8 февраля 1725 года в Санкт-Петербурге. Вскрытие показало, что его мочевой пузырь был заражен гангреней. Петра I называют великим не из-за его расширения Российской империи, а потому, что он возглавил культурную и политическую революцию, создав системы, которые были модернизированы. Он также принял меры, чтобы положить конец господству традиционализма и религии в России и заставить двигаться к современной мысли. Однако его также называют тираном из-за его жестоких казней, высоких налогов, нескольких восстаний во время его правления и его бесчувственных мер, таких как налог на бороды.

Память

Восхваление Петра, человека в частной жизни весьма неприятного, началось практически сразу после его смерти и продолжалось вне зависимости от смены политических режимов в России. Пётр стал объектом благоговейного культа в основанном им Санкт-Петербурге, равно как и во всей Российской империи.

В XX веке его имя носили города Петроград, Петродворец, Петрокрепость, Петрозаводск; в честь него также названы крупные географические объекты — остров Петра I и залив Петра Великого. В России и за её пределами оберегают так называемый домики Петра I, где, по преданиям, останавливался монарх. Во многих городах установлены памятники Петру I, наиболее знаменитый (и первый) из которых — Медный всадник на Сенатской площади Петербурга.

